

五省通衢的古城徐州，具备得天独厚的区位优势，也被赋予拉动区域协同发展的重任。

徐州市第十三次党代会确立“建设产业强市、打造区域中心”战略总目标，要求打造名副其实的淮海经济区中心城市；江苏省第十四次党代会同样提出，支持徐州建设淮海经济区中心城市。

叠加机遇之下，徐州将如何全面建设现代化区域中心城市，引领带动淮海经济区洼地崛起？

通讯员 陆金玉 曹斌  
现代快报+记者  
倪宁宁 邢志刚 谷伟



淮海经济区金融服务中心 图片均由徐州市委宣传部提供

## “建设现代化强市，看徐州如何答卷”系列报道 ①

# 引领推进协同发展 徐州全面建设现代化区域中心城市

## 发力平台建设 打造区域金融中心

在大龙湖畔的昆仑大道上，一排整齐气派的商务楼宇矗然而立，给古城徐州增添了一道现代化风景线。就在最近，包括建设银行、南京银行、产城集团、徐工金融、人保财险、交通控股、东吴证券等众多金融总部企业即将迎来集中交付，这意味着徐州谋划多年的淮海经济区金融服务中心正式迈入新的阶段。

金融是推动产业发展的加速器，一个强大的金融集聚区，对周边城市的辐射带动作用不言而喻。定位为淮海经济区中心城市的徐州，早在2017年就开始规划自己的金融集聚区。总规划面积2平方公里的淮海经济区金融服务中心，于2020年启动建设，计划总投资110亿元，建筑面积151万平方米，是徐州建设产业强市、打造区域中心的核心支撑工程和重大功能平台，由云龙区政府与招商局集团共同打造。

“项目启动以来，共梳理5000余家全国金融类法人机构清单，细分20项招商图谱，组织40场次各类招商推介会。目前，已集聚工农建交等金融机构区域总部、招商启航、招商证券、国任财险、朴道征信等70多家全国有影响的金融机构，初步构建起产金聚合、产城融合发展格局。”大龙湖旅游度假区管理办公室党委书记王纯对现代快报记者表示。

总建筑面积10万平方米的淮海金融大厦，是集总部办公、金融服务、科创孵化等功能于一体的总部经济集聚园区，已于2021年12月完成建设，目前招商完成率达96%，江苏股交中心、中外运等优质企业也在积极洽谈落地。项目整体运营后预计将形成约10亿元产业增加值、贡献1亿税收。

“项目建成以后，入驻的银行、保险、券商等金融机构，把它的区域总部放在徐州，业务范围则是覆盖整个淮海经济区城市，比如券商可能去帮这些城市的一些优秀项目做上市。淮海经济区其他城市的金融机构要过来开展业务，也会倾向于入驻这里。”招商蛇口徐州公司运营负责人陈辉表示。

此前，徐州提出了推动上市公司高质量发展的“鹏程计划”，提出到2025年底，境内外上市公司总数突破50家，总产值超过4000亿元。围绕这一目标，淮海经济区金融服务中心积极对接国内主要证券交易市场，争取设立淮海资本研究院、路演中心，助力企业高效对接资本市场。开展“上市培育千企行”“淮海金融论坛”等活动，搭建集上市培育、融资对接、人才培养等一体化服务平台。

“未来，金融服务中心将实现1个金融创新生态圈、50家金融龙头企业、300家新金融中小企业、30000就业人口、300亿~400亿金融业增加值、30亿~50亿税收，成为在国内金融中心建设中具有一定影响力，在淮海经济区发展中具有引领带动力，在徐州经济跨越发展中具有牵引力的区域金融服务中心。”王纯表示。

## 提升城市能级 建设国际消费中心城市

“现代化的徐州，高质量发展将成为常态，区域中心城市首位度、功能品质、集聚辐射力将得到全面提升，生态环境颜值更高，人民的生活也更加富足美好，大家安居乐业、社会安定有序。”12月16日，徐州市委书记宋乐伟在接受现代快报等媒体联合采访时说。

2021年，徐州地区生产总值总量稳居淮海经济区首位，占淮海经济区十市总量的比重达到21.1%。更加富足的徐州，对周边城市居民的辐射、吸引力也越来越强。

年客流量超6000万人次、年交易额达100亿元的徐州中心商圈，今年7月又焕新颜。改造多年的彭城广场重新开放，以“城市会客厅”的崭新姿态向市民亮相，备受瞩目的徐州城下城遗址博物馆也正式开馆。正在火热建设中的德基商业广场，总建筑面积45.8万平方米，是国内第二座德基高端综合体商业广场。被誉为徐州版“夫子庙+新街口”的文庙街区，总建筑面积4万平方米，集吃、喝、玩、乐、游等功能于一体。总投资60亿元的中心商圈西北地块项目，未来将建成南北相对、总高度200米的商贸“双子塔”，打造徐州中心商圈的新地标。今年国庆假期，总投资15亿元的徐州杉杉奥特莱斯广场试营业。

去年5月印发的《江苏省以新业态新模式引领新型消费加快发展实施方案》显示，支持南京、苏州、徐州、无锡建设国际消费中心城市，打造一批具有国际影响力的新型消费商圈。《江苏省“十四五”新型城镇化规划》则提出，培育打造南京、苏州、徐州、无锡等国际消费中心城市和扬州等区域消费中心城市。

2021年，徐州实现社会消费品零售总额4038亿元，同比增长22.9%，总量居全省第3位。“十三五”期间，徐州商贸辐射半径超过150公里，中心商圈外地居民消费占比超过30%。今年上半年，全市实现社会消费品零售总额1978.78亿元，总量、增速分别位居全省第三位和第五位。徐州的淮海经济区商贸中心城市地位正不断巩固提升。

“消费是实体经济的重要组成部分，也最能反映实体经济的形势。发展商贸、健康、家庭、文旅等服务业，对于稳定经济、促进消费、富民增收、建设区域性中心城市都具有现实意义。”徐州市泉山区委书记李勇表示。



徐州市鼓楼区



徐州中心商圈

## 把“定位”变成“地位” 引领带动区域协同发展

打造名副其实的淮海经济区中心城市，如何把规划“定位”变成实际“地位”？

今年7月，轨道交通4号线一期工程正式开工，标志着徐州轨道交通进入“三线换乘、多线共建”的新阶段。如今的徐州，“米”字形高铁枢纽开通6个方向，三环高架快速路主线成环，徐沛快速通道全线通车，徐淮快速通道等项目加快建设，开通7条城际毗邻公交线路。7月29日，徐州“江苏号”中欧班列首开中越线路。至此，淮海国际陆港东西南北“四向通道”体系全面打通。

党的二十大报告强调“促进区域协调发展”。正在编制中的《淮海经济区高质量协同发展规划》，有望进一步带动淮海经济区实现洼地崛起。

此前，徐州发改委相关人士向现代快报记者透露，初步考虑，淮海经济区的定位是“四区”：服务国家重大区域战略的重要功能区，跨省际交通协同创新发展的先行试验区，资源连片地区整体振兴转型的示范样板区，区域中心城市驱动城市群发展的创新实践区。

随着省际毗邻地区探索一体化协同发展机制不断深化，徐州与宿州已签订《深化徐宿市场监管一体化合作协议》《徐宿企业开办跨省通办合作协议》，建立企业开办事项“跨省通办”工作机制。今年6月，徐州与淮北签订《结对合作帮扶协议》，在深入推进干部互派挂职、共建省际产业合作园区、搭建资本与项目对接平台等8大领域深入交流、拓展合作。

今年以来，徐州、宿迁两市围绕水环境保护开展的立法协作，《徐州市骆马湖水环境保护条例》《宿迁市骆马湖水环境保护条例》先后立法，这是徐州首次正式与淮海经济区其他城市开展协同立法。

“我们将全力以赴打造高能级城市，推进‘三中心一枢纽一高地’建设取得重大进展，区域中心城市首位度、功能品质、集聚辐射力全面提升，带动淮海经济区形成活力迸发的协同发展局面。”徐州市委书记宋乐伟表示。